



## 新骗术层出不穷 “钱袋子”保卫战持续升级



“从近日高发的“装孙子”，到异常狡猾的“杀猪盘”，犯罪分子的骗术层出不穷。在这场“猫捉老鼠”的较量中，无锡公安不断用新解法应对骗子的新骗术，用速度与激情，有效阻止一场场骗局，截断一笔笔即将外流的资金，有效保障了市民“钱袋子”的安全。今年上半年，我市诈骗案件追赃挽损率较去年同期增长12.5%，群众反诈宣传知晓率蝉联全省第一。”



这几个月，犯罪嫌疑人假装孙子在全国各处作案。7月初，住在梁溪区的刘奶奶接到一个来电，自称是其“孙子”，撞人被抓，需要赔付对方3万元医药费，否则就要“坐牢”。刘奶奶将3万元交给了前来取款的“线人”。不久“孙子”又来电，称还要2万元，刘奶奶在找家人凑钱的过程中发现是诈骗。随后，公安部门通过快反处置，成功抓获犯罪嫌疑人，并从其随身携带的包里查获刚从刘奶奶那里骗走的3万元现金。

这类新型诈骗方式，往往组织较严密，

### 快反处置 与“孙子”赛跑

瞄准白天单独在家的老人进行作案。犯罪嫌疑人反侦察意识较强，取钱、运钱分工清晰。“诈骗资金的转运速度非常快，一旦过夜就很难追缴。我们必须快反处置，尽量把犯罪嫌疑人控制在无锡。”市公安局反诈支队相关负责人介绍。

如何快？持续升级预警模型——无锡公安已开发一批反诈预警模型，针对近日新

型“装孙子”诈骗方式升级模型，让民警劝阻速度快于“孙子”取钱速度；采用合成作战的方式，纵向打通市县两级公安机关，横向联通多个平行部门，通过大数据等追踪嫌疑人路径，同时一线民警出动，紧盯犯罪嫌疑人。“有一次追踪某犯罪嫌疑人交易，嫌疑人开车从市区绕到机场，再回到市区，我们利用合成作战机制，迅速联动机场、各派出所

公安，全市形成合力，在嫌疑人交易时将其抓获。”上述负责人说。

反应提速，才能拦截到资金。近日，东峰派出所接到预警劝阻指令，给预警对象连打30通电话，均未接通，民警立即前往研判地址，寻找预警对象。半小时后，民警找到被诈骗女子，发现对方正遭遇假冒公检法诈骗，且已转出32万元。民警立刻联系银行，阻断转账，成功将32万元全部追回。“诈骗分子一般采用三级转账的模式，我们也建立了一支队伍，利用大数据研判分析，快速冻结资金。”反诈支队人士介绍。

### 盯紧预警 在基层“赛跑”

案率较去年同期降低46%，离不开社区民警王宏雷的“一路狂奔”。今年年初，王宏雷在派出所值班，收到一条瑞星家园的反诈预警。王宏雷一边打电话尝试劝阻，一边立刻赶往受害人家中。“起初受害人很抗拒，握住手机不让我们看。”他说。

劝阻过程，也是受害人被洗脑和民警“反洗脑”的较量。受害人是一名退休老教师，很有主见，当时已经被骗子的荐股聊天群洗脑。民警劝说了将近1个小时，受害人才相信聊天群有猫腻，下载的炒股App也有问题。“但已经在App里投了几万元，好

在反应比较快，帮助受害人追回了大约一半。但如果到受害人家里就开始跟踪欠款，能够追回更多。”王宏雷说。

除了平时应用社区超图进行走访外，王宏雷还重点关注了留学生家长、财会人员、易受骗中老年群体。“不少人都是添加了微信好友的，我都会线下走访一遍。还有一些前期抵触反诈宣传的，我就先聊别的，再慢慢向市民宣传反诈，把反诈工作落到实处。”王宏雷说。

### 升级举措 跑在“动心”之前

出所今年以来将小区反诈氛围升级到2.0版本，辖区内每个小区的大门口、长廊内、绿化带，都有显眼的反诈标识，形成“铺天盖地”的反诈宣传效应。

“在14种诈骗类型中，刷单类占比最高，达到35%；另一种典型的‘杀猪盘’虽然占比不高，但个案损失金额较大，诈骗总额

与刷单类相近。”反诈支队相关负责人表示。根据受害人口述，刷单类案件中，大部分受害人前期均有一定收益。“前期一天赚个几十块，逐渐获取受害人的信任，然后再一步步套牢受害人。”

“现在市民能意识到，刷单就是诈骗，但大多数人搞不清楚什么是刷单。”陈添颖

说。去年，在基层进行反诈宣传是喊口号、讲手法，今年开始，她更注重给居民讲故事，“从市局、区局到我自己，都积累了一批典型案例，讲清、讲透刷单如何一步步引诱受害人受骗，更容易引起市民的共鸣。”

无锡公安也在尝试形式多样的反诈宣传，比如创作短剧、编制歌曲，做电子榨菜式的视频，有趣、有料，还有传播度。从基层到各个宣传部门，反诈还是要全社会形成合力，建立有效的宣传矩阵，宣传“跑”得越快，百姓受损就越小。（崔欣润）

### 道路交通指数

#### ★市区高峰易拥堵路段

学前街中山路路口  
通扬路永乐路路口  
贡湖大道金石路路口

#### ★快速路高峰易拥堵路段

凤翔立交、广南立交  
景渎立交、景云立交  
惠山隧道

#### 一周交通点评：

早高峰缓行路段：金城高架由西往东方向（锡兴路至景云立交段）、机场高架由北往南方向（新光路至泰山路段）、江海高架由北往南方向（广南立交至景渎立交段）、青祁路高架由北往南方向（青祁隧道）、凤翔高架惠山隧道北进口段。

晚高峰缓行路段：学前街大桥实验中学段、永乐路江南中学段、江海高架由西往东方向（凤翔立交段）、蠡湖快速路由南往北方向（周新立交至金城隧道段）、金城东路高架由东往西方向（纺城大道至景云立交段）、运河西路由南往北方向（梁韵桥至梁溪路段）。

数据统计时间为2024年9月2日至9月8日

### 通信网络诈骗一周警情

#### ★发案趋势

立案222起，环比下降16.8%

#### ★抓获犯罪嫌疑人

201人

#### ★成功劝阻

2起

### 警惕以出售小马宝莉卡为由实施诈骗

近期，动画《小马宝莉》周边产品小马宝莉卡受到学生群体的喜爱，一些不法分子以收藏、买卖稀有卡为幌子，诱骗当事人转账，广大群众特别是学生群体务必提高警惕，谨防上当受骗。

#### ■典型案例

7月23日，小季在网上被一名陌生人拉进群聊，对方称添加其QQ号后可以免费领取小马宝莉卡，未成年免费领取卡需用大人的手机进行验证。小季按照对方要求接通视频电话，将摄像头对准自己阿姨的手机进行操作，之后发现被骗，共计损失人民币20000元，遂报警。

7月28日，小张在家中上网时看到有网友收卡，欲将小马宝莉卡卖给对方。他按照对方指引通过闲鱼交易，对方要求其扫码添加“闲鱼客服”、下载聊天软件，并共享手机屏幕。对方通过共享屏幕获取银行卡号和验证码，随后小张发现被对方转账人民币10740元，遂报警。

8月13日，小王在家中上网，有一陌生人通过QQ联系，并告知有小马宝莉卡出售。之后，小王被拉入QQ群聊，对方称其涉嫌诈骗，他按照对方要求操作，通过对方发出的收款码转账，损失人民币8997.56元，遂报警。

#### ■案例分析

不法分子利用在QQ、微信等各大平台，发布免费领取、售卖小马宝莉卡的信息，引诱喜爱、收藏小马宝莉卡的当事人扫码添加微信、QQ账号，通过语音或视频“指导”当事人转账，实施诈骗。

#### ■警方提醒

家长要保管好手机支付密码，做好支付安全设置，平时关闭微信、支付宝等平台的“免密支付”“刷脸支付”功能，以免孩子未经允许使用手机转账，同时提醒孩子，不添加陌生人为好友，一旦涉及金钱交易，要及时告知。此外，家长要多给孩子普及反诈知识，牢记“三不一多”：未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露，转账汇款多核实。



织密反诈天网  
筑牢防范心盾